         ОРКСЭ (ОСНОВЫ СВЕТСКОЙ ЭТИКИ)
     ТЕМА. ДОСТОЙНО ЖИТЬ СРЕДИ ЛЮДЕЙ.
     Тип урока: урок путешествие.
     Цель: формирование этических и культурных ценностей у обучающихся. 

     Задачи: 

     Предметные:

·  формировать знания о понятиях добро и зло как об основополагающих в этике;

· знакомство со взаимосвязями между культурой, моральными традициями и поведением людей.

· знакомство со значением этических норм, норм морали и нравственности в жизни людей

·  формировать умение рассуждать на тему морали и этики с привлечением      личного опыта;

     Развивающие: 

· развивать познавательный интерес к предмету;

· развивать коммуникативные навыки и культуру выражения мысли;

· развивать логическое мышление, воображение, эмоциональную сферу;

· развивать творческие способности;

     Воспитательные:

· формировать положительное отношение к нравственным поступкам;

· формировать навыки доброжелательности, уважения к другому Человеку, адекватной самооценки;

· воспитывать добропорядочность, неравнодушное отношение к окружающему миру.

    Оборудование:
1. Компьютер

2. Проектор

3. Учебник «Основы светской этики»

4. Раздаточный материал для работы в группах  (задания для групп), индивидуальной работы ( элементы ромашки , игра «магнит» )

5. Презентация.
Ход урока.
I. Организационный момент.
 (Слайд № 1)
-Я рада видеть вас. И думаю, что сегодняшняя встреча принесет нам всем радость общения друг с другом. Возьмите за руку своего соседа по парте, улыбнитесь, посмотрите ему в глаза и скажите: «Желаю тебе сегодня на уроке …» 
-У нас на уроке гости. Повернитесь к ним, улыбнитесь, поздоровайтесь.

-Тихо сели.

II. Актуализация
(Слайд № 2)
- Сегодня на уроке мы вспомним, почему мы решили посадить это красивое дерево, как его назвали, какую важную истину для себя постигли на предыдущем уроке ?

III. Проверка домашнего задания.

-Давайте посмотрим, какие мудрые мысли вы отыскали в подтверждение темы занятия. (Слайд № 3.)

«В жизни есть только одно несомненное счастье - жить для других». Л.Н. Толстой
-Как вы эти слова понимаете?

- Почему не всегда совпадают наши намерения и поступки? Почему иногда наши добрые мысли не воплощаются в добрые дела? (Так бывает потому, что на пути от желаемого поступка к его реальному совершению приходится часто преодолевать отрицательные черты своего характера)
(Слайд №4)
-Что это за черты? (Это лень, эгоизм, соблазн и пр.) (Слайд № 5)
Какие плоды должны появиться на этом дереве? (Символизирует наши успехи, достойные золотого правила нравственности, золотые яблоки). (Слайд №6)
Одно золотое яблоко уже выросло на нашем дереве. Что оно значит для нас? 
Игра «Микрофон» (Дети высказывают свои мнения на поставленный вопрос)
-На какие нравственные усилия вы чувствуете себя способными?
IV. Сообщение темы урока

      (Слайд №7)
-Ребята, прочитайте, пожалуйста, тему нашего урока. Подумайте, о чём пойдёт речь на нашем уроке?

V. Физминутка.
     Встали. Давайте отдохнем и прошагаем по «дороге добра».
VI. Работа над темой урока.
1.Путешествие «Победи дракона»
 -Наступило время отправиться в путешествие ,в поисках дракона.
-Что вы о нем знаете? 

(Слайд №9) 
-Вначале послушайте стихотворение Лары Маругиной «Мой милый, добрый человек».

-Какие советы она дает ? Слушайте внимательно!

  2.Чтение учащимися стихотворения.

Мой милый, добрый человек, 
Прожить ты хочешь мудро век? 
Тогда всю правду надо знать:

Придётся в жизни и страдать. 
Открою страшный я секрет:

На свете сотни тысяч лет 

Дракон невидимый живёт. 

Огнём людские души жжёт. 
Он беспощаден, зол и лжив. 

Хитёр, коварен и спесив.

Как много у него голов – 
Они полны недобрых слов.

Он рад, когда дерёмся, врём, 

Себя неправильно ведём.

Он искушает наши души.
 Нашёптывает пакость в уши. 

И мы ужасно поступаем – 

Друг друга горько обижаем.

А заповедь его проста:

«Пускай исчезнет красота,

Любовь и совесть, дружба, честь, 

Всё лучшее, что в людях есть». 
Когда себя начнёшь творить, 
Дракона сможешь победить. 

3.Беседа по содержанию 
 -Как вы думаете где живет этот дракон? 
-Мы встретим его, какой он? 

-Когда ему хорошо? 
-Чего хочет дракон? 

-Как же мы сможем победить «дракона»? 
-Что значит творить себя? 

-Во имя чего важно победить «дракона»?
  4.Работа с учебником
1.Чтение детьми «цепочкой» статьи «Достойно жить среди людей» в учебнике с.105.
2.Беседа по содержанию.

- На что мы можем опереться в борьбе с таким «драконом»? 
- Во имя чего важно победить «дракона»? 
- Что ещё необходимо сделать, чтобы победить дракона? 

3.Просмотр притчи «Всё оставляет свой след».
(Слайд №10)

- Чему учит нас эта притча?
4.Работа в группах.
(Класс делится на три группы. Каждая группа получает задание) 
1-я группа – готовит ответ 
«Каким нормам своей жизнедеятельности и почему следовали люди в древности?» с.106 (Прежде всего те, которые оберегали их жизнь. Эти нормы позволяли людям, связанным родовыми или племенными узами, совместно действовать, помогать друг другу. Так безопаснее охотиться, легче справляться с различными житейскими трудностями. Это было разумно.
(Слайд №11)

-Ребята, посмотрите, что происходит с драконом!

2-я группа – готовит ответ 
«Какие нормы и правила должен знать любой человек?» с.107 (Те, которые способствуют сохранению жизни, здоровья человека, организуют его поведение и взаимодействие с другими людьми: законы гостеприимства, уважения к старшим, почитание родителей, забота о младших, больных и слабых.
(Слайд №12)
-Наш дракон ещё стал меньше. Может мы сможем вообще его победить?
3-я группа -  готовит ответ  

«Что значит достойно жить среди людей?» с.107 (Достойно - значит стойко следовать нормам, которые приняты в обществе, понимать их большую ценность и равное значение для всех. Жить в высокой степени нравственно, думая о том, как твои действия могут отразиться на других людях. В основе поступков достойного человека, его стремления соблюдать общественные нормы и правила лежит бескорыстие как качество его личности и основа желаний)
(Слайд №13)
-Ура! Мы смогли победить дракона!

5. Беседа – игра «Легко ли быть бескорыстным». «Всегда» - поднимает две руки, иногда – одну руку, никогда – не поднимает. (стр. 107)

Вывод. Бескорыстным быть не всегда легко! Можем ли мы на нашем Дереве мудрости разместить золотой плод под названием «Бескорыстие» (Слайд № 14)

-Как вы поняли, всё в жизни зависит от вашего стремления совершать душевные усилия, чтобы добрые помыслы и желания воплощались в достойные поступки. Преодоление соблазнов, лени, желания обрести свою выгоду и других эгоистических чувств при совершении поступков требует действительно больших душевных усилий.
(Слайд № 15)

-Мудрость гласит: «Человек, имеющий одни слова, но не имеющий дел, подобен дереву, имеющему листья, но не имеющему плодов». Вы уже стали заботится о плодах, следовательно, ваши душевные порывы легли на добрую почву.
 -Наше путешествие подходит к концу, мы хорошо потрудились в течение урока. Впереди нас ожидает очень интересная работа            

VII. Закрепление изученного.

1.Творческая работа «Ромашка» 
(Слайд № 16)

(На партах лежат элементы ромашки, дети должны склеить её лепестки, на сердцевине написать, какими им хотелось бы стать)

 -Ребята, кто хочет зачитать свои пожелания?

 -Сейчас сдайте мне составленные пожелания, я положу их в большой конверт, чтобы запомнить пожелания и напоминать вам о них.   
-Сейчас я предлагаю вашему вниманию клип «Добро всегда возвращается».
VIII. Подведение итогов. 
-Как вы думаете, удалось нам победить «дракона»? (Так сразу нет, но мы правильно размышляли и душевно совершили много хороших поступков, поэтому дракон внутри каждого из нас стал гораздо меньше)

- Дома вы прочитаете с. 108, поразмышляете вместе с великими и выполните  практическое или творческое задание одно по выбору.
     ПРИЛОЖЕНИЕ
                                    (Слайд № 1)
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